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JEZYK NIEMIECKI
POZIOM ROZSZERZONY

Rok 2014 to trzecia sesja egzaminu gimnazjalnego z jezyka obcego nowozytnego
na poziomie podstawowym i rozszerzonym. W tej czgéci analizy omowiono poziom
umiejetnosci uczniow, ktorzy przystapili do egzaminu na poziomie rozszerzonym zardwno
obowigzkowo, jak i fakultatywnie.

Analogicznie do opracowania osiggni¢¢ uczniow rozwigzujacych zadania w arkuszu
poziomu podstawowego, przedstawiono mocne i stabe strony gimnazjalistow, rozwiazujacych
zadania w standardowym arkuszu egzaminacyjnym z j¢zyka niemieckiego, ktorzy
w 2014 roku ukonczyli nauk¢ w szkotach na terenie dziatania Okrggowej Komisji
Egzaminacyjnej w Poznaniu, tj. w gimnazjach z wojewo6dztw: lubuskiego, wielkopolskiego
I zachodniopomorskiego.

Pozorna sprzeczno$¢ miedzy wybieralnoscia prawidlowej odpowiedzi a warto$cia
wspotczynnika tatwosci poszczegdlnych zadan wynika ze sposobu obliczania warto$ci wspotczynnika
fatwosci. Wspolczynnik tatwosci zadan zostal obliczony dla catej populacji przystepujacych
do egzaminu, natomiast wybieralno$¢ odpowiedzi podano tylko dla wersji A arkusza. Transkrypcje
zadan 1.-2. zamieszczono na stronie internetowej Okrggowej Komisji Egzaminacyjnej
(www.oke.poznan.pl).

Struktura arkusza standardowego z jezyka niemieckiego nieznacznie roznita si¢
od zastosowanego w roku ubieglym. Tegoroczny arkusz z jezyka niemieckiego na poziomie
rozszerzonym zawieral 20 zadan zamknietych, ujetych w pie¢ wigzek. Wsrdod zadan
zamknigtych znajdowaty si¢ zadania réznego typu, w tym zdecydowana wigkszo$¢ stanowily
zadania wielokrotnego wyboru o maksymalnie pigciu mozliwych odpowiedziach. Zadania
zamknigte sprawdzaly umiejetno$¢ rozumienia wypowiedzi ustnej oraz pisemnej. Zestaw
zawieral rowniez 10 zadan otwartych z luka, sprawdzajacych znajomo$¢ Srodkoéw
jezykowych za pomoca tekstu z lukami oraz umiejetno$¢ thumaczenia podanych fragmentow
zdan na jezyk niemiecki. Ostatnie zadanie otwarte wymagato od gimnazjalisty samodzielnego
sformutowania krotkiej wypowiedzi pisemnej (e-mail). Analizujac warto$ci wspotczynnikoéw
fatwosci zadania 8., warto poréwnaé jego wyniki, uzyskane przez uczniow z jezyka
rosyjskiego 1 francuskiego, poniewaz podczas egzaminu z tych jezykéw zastosowano
identyczne polecenie.

Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé maksymalnie 40 punktéw,
30 punktow — za wybranie poprawnej odpowiedzi w zadaniach zamknigetych i 10 punktow —
za wypowiedz pisemng, w ktorej rozwingt kazda z trzech okreslonych w poleceniu
informacji.

Wszystkie zadania zamieszczone w arkuszu standardowym z jezyka niemieckiego
na poziomie rozszerzonym sprawdzaty, w jakim stopniu gimnazjali$ci opanowali wymagania
ogoblne 1 szczegotowe okreslone w podstawie programowej ksztalcenia ogoélnego z jezyka
obcego nowozytnego dla etapu edukacyjnego 1l1.1 oraz — w mysl zasady kumulatywnosci
przyjetej w podstawie — odnosity si¢ rowniez do wymagan etapu I11.0 oraz przypisanych
wczesniejszym etapom edukacyjnym (11 11).
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Srednie wyniki procentowe, uzyskane przez uczniéow za rozwiazanie zadan w arkuszu
standardowym z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym wskazuja, iz zastosowany
w tym roku zestaw zadan okazatl si¢ trudny zarowno dla gimnazjalistow w kraju (39% pkt),
jak i w Okregu (36,07% pkt). Sposréd trzech wojewddztw na terenie dziatania OKE
w Poznaniu najwyzsze wyniki uzyskali uczniowie w wojewodztwie zachodniopomorskim
(37,76% pkt), a najnizsze w Wielkopolsce (35,45% pkt). Sredni wynik trzecioklasistow
w wojewddztwie lubuskim byl takze nizszy od sredniego wyniku w kraju 1 wynosit
35,54% pkt. W porownaniu z rokiem ubieglym S$redni wynik tegorocznego egzaminu
gimnazjalnego z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym, obliczony dla
statystycznego ucznia w kraju, byt nizszy o 1 p.p.>. Sposrod trzech wojewoddztw Okregu
poznanskiego wyraznie nizszy wynik od ubieglorocznego odnotowano w wojewddztwie
lubuskim (0 2,93 p.p.).

Szczegblowych informacji na temat mocnych i slabych stron tegorocznych
gimnazjalistow dostarczy prezentowana ponizej analiza wynikow, uzyskanych za rozwigzanie
poszczegolnych zadan z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym.

Wspolczynniki latwosci zadan i umiejetnosci

Analize jakosciowa wynikéw egzaminu gimnazjalnego z jezyka niemieckiego
na poziomie rozszerzonym przeprowadzono w oparciu o interpretacje wspotczynnikow
fatwosci poszczegolnych zadan oraz umiejetnosci opisanych w wymaganiach ogdlnych
podstawy programowej.

Wartosci  wspotczynnikow  latwosci, obliczone dla kazdej z czgsci arkusza
w odniesieniu do kazdego wojewodztwa i Okregu, zostaty przedstawione w Tabeli nr 1.

Tabela 1. Wartosci wspolezynnikow latwosci umiejetnosci okreslonych w wymaganiach
ogolnych podstawy programowej

Umieje¢tnosci sprawdzane w arkuszu egzaminacyjnym
z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym
o rozumienie Zflaj01n,0§c' tworzgnle_
rozumienie tekstow srodkow wypowiedzi
ze stuchu pisanych jezykowych pisemnej
Okreg 0,51 0,41 0,16 0,35
woj. lubuskie 0,50 0,41 0,16 0,35
woj. wielkopolskie 0,50 0,41 0,15 0,35
woj. zachodniopomorskie 0,52 0,44 0,19 0,35

Na podstawie danych zawartych w powyzZszej tabeli mozna stwierdzi¢,
iz zadne z wymagan ogélnych, opisanych w podstawie programowej, nie zostato opanowane
w stopniu zadowalajacym. GimnazjaliSci w wojewodztwie zachodniopomorskim opanowali
umiejetnosci w wyzszym stopniu niz ich rowiesnicy w pozostatych dwoch wojewodztwach.
Wyjatek stanowi formulowanie wypowiedzi pisemnej. Umiejetnos¢ formulowania
wypowiedzi pisemnej zostala opanowana we wszystkich wojewodztwach na tym samym
poziomie.

!p.p. — punkty procentowe
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Wykres nr 1 przedstawia poréwnanie wspotczynnikow tatwosci zadan wystepujacych
w obu wersjach arkusza egzaminacyjnego, a obliczonych na podstawie wynikow uczniéw

catego Okregu.

Wykres 1. Wartosci wspolczynnikow latwosci wiazek zadan
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rozumienie ze stuchu rozumienie tekstéw pisanych znajomos$¢ srodkéw wypowiedz
jezykowych pisemna

Wspotczynnik tatwosci

Wickszo$¢ wigzek zadan okazata sie trudna dla gimnazjalistow, co oznacza,
1Z umiejetnosci jezykowe, opisane w wymaganiach ogdélnych podstawy programowej,
nie zostaly opanowane w stopniu zadowalajagcym. Podobnie jak w roku ubiegtym, najwigcej
problemow sprawity uczniom zadanie otwarte, sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych
oraz umiejetno$¢ formutowania wypowiedzi pisemnej. Na wyzszym poziomie uczniowie
opanowali umiejetnosci zwigzane z rozumieniem wypowiedzi ustnej niz pisemnej. Warto
przypomnie¢, iz zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow
pisanych nalezaty do zadan zamknigtych.

W niniejszej analizie przedstawiono takze wspotczynniki tatwosci obliczone dla
umiejetnosci  wskazanych w  wymaganiach szczegétowych. Wspotczynniki  tatwosci
umiejetnosci tworzenia wypowiedzi pisemnej obliczono w oparciu o ustalone kryteria oceny.

Tabela 2. Wartos$ci wspolczynnikow latwosci umiejetnosci okreslonych w wymaganiach
szczegolowych podstawy programowej

W{)r;;?ima Wymagania szczegélowe LWOJ ev\v/cdztwo Z @)
Rozumienie | 2.2) Uczen okresla gtéwna mysl tekstu. 0,47 0,43 0,52 0,47
wypowiedzi | 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 049 | 049 | 0,51 | 0,49

ustnej 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 0,63 0,64 0,64 0,64

3.2) Uczen okresla gldéwng mysl poszczegdlnych

Rozumienie | czgéci tekstu. 044 | 043 | 048 | 044

wypowiedzi | 3.3) Uczen znajduje w tekcie okreslone informacje. 0,47 0,47 0,48 0,47

pisemnej 3.6) Uczen rozpoznaje zwiazki pomiedzy
poszczegdlnymi czg§ciami tekstu. 0,34 0,34 0,37 0,35

Znajomos$¢ | 1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem
srodkow srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 0,16 0,15 0,19 0,16
jezykowych ortograficznych) [...].
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ng(‘:)ilgfen ' Kryteria oceny LWOJ ev\v/chtwo Z @)
] Tresé 0,33 0,34 0,35 0,34
Two rz_enle_ Spojnos¢ i logika wypowiedzi 0,40 0,39 0,40 0,40
Wylz gvr;l]l;]esﬂ Zakres $rodkéw jezykowych 0,37 | 0,36 | 0,37 | 0,37
P J Poprawno$é¢ srodkow jezykowych. 0,30 0,30 0,30 0,30

Na podstawie danych zawartych w powyzszej tabeli mozna wnioskowac,
iz umiej¢tnoscia opanowang w stopniu najwyzszym we wszystkich wojewodztwach byto
okreslanie kontekstu sytuacyjnego wypowiedzi. Umiej¢tnos¢ sprawdzana byta poprzez jedno
zadanie czastkowe 1.3., nie zostata jednak opanowana w stopniu zadowalajacym (powyzej
70%). Okoto 64% ucznidéw wskazywata poprawnie miejsce, w ktorym rozmawialo dwoje
przyjaciot. Na podstawie warto$ci wspotczynnika tatwosci tego zadania mozna okresli¢ stopien
jego trudnosci dla gimnazjalistow. Zadanie okazato si¢ umiarkowanie trudne.

Pozostate zadania w czegsci dotyczacej rozumienia ze stuchu okazaty sie¢ trudne dla
ucznidéw. Najwiecej trudnosci sprawito okreslanie glownej mysli tekstu w zadaniu 1.6.
Umiejetno$¢ wyszukiwania okreslonych informacji w tekscie stuchanym zostata opanowana
na nieznacznie Wwyzszym poziomie. Analizujac stopien opanowania poszczegdlnych
umiejetnosci, warto porownac te same umiejetnosci w zakresie rozumienia wypowiedzi ustnej
1 pisemnej. Uczniowie w nieznacznie wyzszym stopniu potrafig wyszukac¢ okreslone informacje
w tekscie stuchanym niz pisanym. W obszarze rozumienia tekstow pisanych wiecej trudnos$ci
sprawia uczniom okreslenie gléwnej mysli poszczegélnych czesci tekstu niz w przypadku
tekstu stuchanego. Najtrudniejsze dla wszystkich zdajacych w Okregu okazato si¢ zadanie 4.,
sprawdzajace umiejetnos¢ rozpoznawania zwiazkow pomiedzy poszczegolnymi czeSciami
tekstu pisanego. Wskazanie zdania wiasciwie uzupehiajacego luk¢ w tekscie dotyczacym
zasad uzywania telefonu w miejscach publicznych, bylo wyzwaniem przede wszystkim dla
zdajacych w wojewodztwie lubuskim 1 wielkopolskim.

Umiejetno$¢ poprawnego stosowania Srodkow jezykowych nadal sprawiata problem
wigkszosci przystepujacych do egzaminu na poziomie rozszerzonym. Uczniowie nie potrafili
poprawnie uzupeti¢ tekstu z lukami w zadaniu 6. oraz przettumaczy¢ fragmentow zdan
na jezyk niemiecki w zadaniu 7. Duze problemy w zadaniu 6. sprawialo im zrozumienie tresci
catego tekstu. Uczniowie wielokrotnie wpisywali w luki elementy nie pasujace
do tekstu pod wzgledem spdjnosci. Najtrudniejszymi zadaniami czastkowymi okazaty
si¢ zadania 6.1., 6.2. 1 6.3. WartoSci ich wspdlczynnikow latwosci nie przekraczaja
0,15. W zadaniu uczniowie powinni utworzy¢ poprawna forme¢ rzeczownika ,,Kino” w liczbie
mnogiej, liczebnika porzadkowego od liczebnika glownego ,,drei” w celowniku oraz
prawidlowo odmieni¢ przymiotnik ,populdr” w bierniku. Podczas tlumaczenia zdan
uczniowie wykazywali braki w opanowaniu podstawowego stownictwa oraz konstrukc;ji
gramatycznych, np. odmiany czasownika regularnego ,,schmecken” w czasie terazniejszym.

Brak znajomosci podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych wyraznie wplywa
rébwniez na jakos¢ wypowiedzi pisemnych tworzonych przez gimnazjalistow. Zadaniem
ucznidw bylo napisanie tekstu o dlugosci 50-100 stéw na temat:

- reakcji rodziny ucznia na wiadomo$¢ o przyjezdzie kolegi z Niemiec,
- pogody zapowiadanej na weekend,
- planéw na wspdlne spgdzenie czasu.

W zadaniu sprawdzane bylo opanowanie przez uczniow kilku wymagan podstawy
programowej ~w  zakresie tworzenia  wypowiedzi pisemnej (np.  opisywanie
ludzi/zjawisk/czynnosci, przedstawianie faktow z przesztosci i terazniejszosci, przedstawianie
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opinii innych 0s6b i opisywanie planow na przysztos¢). Wartosci wspotczynnikoéw tatwosci
wskazuja jednoznacznie, iz zadanie 8. bylo trudne dla gimnazjalistow. Najwigcej trudnos$ci
sprawito uczniom przekazanie informacji pierwszej, dotyczacej reakcji rodziny na wiadomos$¢
o przyjezdzie kolegi z Niemiec. Stownictwo stosowane przez tegorocznych trzecioklasistow
bylo bardzo ograniczone. Tylko niektérzy uczniowie potrafili opisa¢ reakcje rodziny poprzez
przedstawienie jej zachowania np. ,,Meine Mutter bereitet das Mittagessen zu.” Najmniej
trudnos$ci sprawilo tegorocznym trzecioklasistom opisanie planow na wspolne spedzenie
czasu. Uczniowie wypisywali po przecinku rdézne mozliwosci aktywnego wypoczynku, tylko
nieliczni zapominali, iz muszg one dotyczy¢ zarOwno autora wypowiedzi, jak
i odwiedzajacego go kolegi z Niemiec. Zdania typu ,,Ich kann Basketball spielen” nie byly
akceptowane jako realizacja elementu polecenia.

Egzaminatorzy sprawdzajacy zadania otwarte dostrzegli takze problem zwigzany
z poprawnoscia jezykowa tegorocznych gimnazjalistow. Swiadczy to o braku autorefleksji
wsrod zdajacych. Gimnazjali$ci czgsto nie czytali i nie sprawdzali, czy sformutowane przez
nich zdania sg poprawne pod wzgledem jezykowym.

Na kolejnych stronach znajduje si¢ wykres oraz analiza frakcji opuszczonych zadan.
Podobnie jak w ubieglym roku, uwzgledniono w liczbie opuszczonych zadan takze liczbe
podwojnie zaznaczanych przez ucznidow odpowiedzi w zadaniach zamknigtych. Zjawisko
zaznaczania dwoch, a nawet trzech odpowiedzi jest marginalne w stosunku do liczby
opuszczonych zadan. W obu przypadkach uczniowie nie otrzymywali punktow. Trudno
jednoznacznie wskaza¢ powody, dla ktorych uczniowie zaznaczali kilka odpowiedzi lub nie
podejmowali proby rozwigzania zadania. Wigkszo$¢ opuszczanych zadan stanowia zadania
otwarte, ktore okazaty si¢ takze trudne dla tegorocznych zdajacych. Sposrod nich najwyzsza
frakcje opuszczen odnotowano w zadaniu 7. (tlumaczenie fragmentow zdan na jezyk
niemiecki). W latach ubieglych najczg$ciej opuszczanym zadaniem byto zadanie 8., czyli
wypowiedz pisemna. W minionej sesji 23,30% uczniow nie podjeto proby sformutowania
krotkiej wiadomosci e-mail.

Wykres 2. Maksymalny procent zdajacych, opuszczajacych zadania zamknig¢te i otwarte
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Na powyzszym wykresie nr 2 przedstawiony zostal maksymalny odsetek zdajacych,
ktérzy opuszczali zadania zamknigte 1 otwarte. Wartosci maksymalne dotycza przede
wszystkim uczniow w wojewodztwie lubuskim. Doktadne wartos$ci frakcji opuszczen zadan
omoOwione zostaly w ponizszej analizie jakoSciowej poszczegolnych zadan czastkowych.

Zadania zamknigte, sprawdzajagce umiejetno$¢ rozumienia wypowiedzi ustnej
I pisemnej, byly rzadko opuszczane przez uczniow. Procent zdajacych opuszczajacych
te zadania nie przekracza wartosci 0,60. Na podstawie powyzszego wykresu mozna
stwierdzi¢, iz wigksza trudno$¢ sprawito uczniom thumaczenie fragmentéw zdan (zadanie 7.)
niz uzupehianie luk jednym wyrazem w tekscie (zadanie 6.) czy formulowanie wypowiedzi
pisemnej (zadanie 8.). Frakcja opuszczen zadania 7. jest dwukrotnie wyzsza niz w roku 2013
i wynosi od 18,80 do 43,14% wszystkich zdajacych. Wysoki procent opuszczajacych zadania
otwarte $wiadczy o nieopanowaniu podstawowego zasobu struktur leksykalno-
gramatycznych.

W przedstawionym omoéwieniu poziomu opanowanych umiejetno$ci ucznidow nie
mozna poming¢ analizy wartosci wspotczynnikow tatwosci kazdego zadania czastkowego
i odpowiadajacej mu umiejetnosci szczegotowej. Analogicznie do analizy ubieglorocznej
zaprezentowano takze charakterystyke wybieralnosci odpowiedzi w zadaniach zamknigtych
w kontek$cie atrakcyjnosci poszczegoélnych dystraktorow dla zdajacych. Na zakonczenie
wybrano kilka prac uczniowskich, reprezentujacych mocne i stabe strony w opanowaniu
umiejetnosci tworzenia wypowiedzi pisemnych.
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W analizie zadan podano wybieralnos¢ odpowiedzi tylko do przedstawionej wersji A
arkusza, natomiast wartosci wspotczynnika tatwosci zostaty obliczone dla calej populacji
przystepujagcych do egzaminu. Transkrypcje zadan 1. — 2. zamieszczono na stronie
internetowej Okregowej Komisji Egzaminacyjnej (www.oke.poznan.pl).

Zadanie 1. (0-6)

Uslyszysz dwukrotnie dwa teksty. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu w zadaniach
1.1.-1.6. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa. Zakresl litere A, B albo C. Zadania 1.1.-1.3.
odnosza sie do pierwszego tekstu, a zadania 1.4.-1.6. do drugiego.

Tekst 1.
Uslyszysz rozmowe dwoch osob.

1.1. Wiesind Maries Haare jetzt?

A. Lang.
Kurz.
C. Rot.

1.2. Warum war Marie nicht in der Englischstunde?
A. Sie hatte Angst vor dem Test.
Sie verpasste den Bus.
C. Sie war krank.

1.3. Wo findet das Gesprich statt?
A. Ineinem Friseursalon.
B. Ineiner Schule.
@ In einem Café.

Tekst 2.
Uslyszysz wypowiedz Michaela.

1.4. Wo wohnt die Familie von Michael jetzt?
A. Ineinem Hotel..
B. Ineiner 4-Zimmer-Wohnung.
@ In einem eigenen Haus.

1.5. Was ist Michaels Bruder von Beruf?
Tierpfleger.
B. Busfahrer.
C. Tierarzt.

1.6. Woriiber erzihlt Michael?
A. Uber seinen Traumberuf.
B. Uber seine Haustiere.
©) Uber seine Familie.
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Analiza poziomu umiejetnosci uczniow na podstawie zadan egzaminacyjnych

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)
Il Rozumienie wypowiedzi.
Wymagania szczegélowe (z podstawy programowej)
2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje.

Nr odp Wybleraln(()(s)/z )0dp0w1ed11 Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A. 19,71 20,65 17,09 0,72 0,73 0,74
1.1. | B. 75,48 74,35 78,84
C. 4,54 5,01 3,97 Interpretacja wspoélczynnika latwoSci
Frakcja Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszczen 0,27 Ly AL latwe. latwe. ‘ latwe.

Na podstawie wynikow uzyskanych przez uczniow mozna stwierdzic, iz umiejetnos¢ wyszukiwania
w tekscie stuchanym okreslonych informacji zostata opanowana w stopniu zadowalajgcym.
Trzecioklasisci nie miel trudnosci ze wskazaniem poprawnej odpowiedzi, dotyczqcej obecnej fryzury
Marii. Mimo iz 3 z 4 uczniow zaznaczato odpowiedz B., co pigty uczen wybieral odpowiedz A. Fakt
ten wskazuje na poprawnie skonstruowane zadanie, ktore rozmicuje uczniow na dwie grupy
o zroznicowanych umiejetnosciach jezykowych. Okolo 20% gimnazjalistow nie opanowato konstrukcji
czasu przesziego Imperfekt. Zrozumienie zdania: ,,Deine langen Haare waren aber auch sehr schon”
sprawito im duzo trudnosci.

N O Wyb‘eral“‘(’j/f) )"dp"W‘edz‘ Wspélezynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A. 26,88 28,05 27,26 0,64 0,64 0,65
12. | B. 64,40 62,21 65,31
C. 8,54 9,68 7,32 Interpretacja wspoélczynnika tatwosci
Frakcja Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszczen 0,18 0,06 0,10 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
trudne. trudne. trudne.

Zadanie 1.2., sprawdzajgce te samg umiejetnosé co zadanie 1.1., okazalo sie¢ dla trzecioklasistow
umiarkowanie trudne. W zadaniu uczniowie powinni wskazaé wtasciwy powod nieobecnosci Marii
na lekcji jezyka angielskiego. Ponad polowa zdajgcych zaznaczyla poprawng odpowiedz B.
(spoznienie si¢ Marii na autobus), jednak dla co czwartego atrakcyjna bylta takze odpowiedz A. (strach
przed testem). Powodem wybierania blednego rozwigzania byt brak zrozumienia poszczegolnych zdan
w tekscie, np.: ,,Ich bin ganz gesund und wollte den Test schreiben!” W powyzszym zdaniu wyraznie
wskazano dobre samopoczucie Marii. Mimo to gimnazjalisci na podstawie pojedynczych stow
(wielokrotnie wymienianego w tekscie rzeczownika ,, Test”),zaznaczali odpowiedz A.
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Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi.

Nr Odp Wybleraln(()(s)/z )OdPOWIele Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A. 13,08 13,91 11,70 0,63 0,64 0,64
1.3. | B. 25,43 23,98 24,52
C. 61,31 62,05 63,68 Interpretacja wspolczynnika latwoSci
Frakcja Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
e eeaen 0,18 0,06 0,10 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
trudne. trudne. trudne.

Umiejetnos¢ okreslania kontekstu wypowiedzi zostata - podobnie jak w roku ubiegtym - opanowana
w stopniu nizszym niz zadowalajqcy. Na zakonczenie tekstu uczniowie wystuchiwali zdan wyraznie
wskazujgcych na sytuacje w kawiarni, np. ,,Also, was bestellen wir? Bitte, hier ist die Speisekarte.”
Dla co czwartego ucznia informacje pojawiajgce si¢ w dialogu na temat testu z jezyka angielskiego
wskazywaly na odpowiedz B. (szkolg).

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje.

Nr Odp Wybleraln(():/z )0dp0w1ed21 Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W z

A. 14,26 14,02 12,72 0,57 0,58 0,60
14. | B. 28,34 31,00 25,94

C. 57,22 54,81 61,14 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
o 0,18 0,17 0,20 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie

trudne. trudne. trudne.

Tres¢ tekstu w zadaniach 1.4.-1.6. dotyczyta rodziny Michaela. W zadaniu 1.4. uczniowie powinni
wyszuka¢ odpowiedzi na temat obecnego miejsca zamieszkania rodziny Michaela. Ponad potowa
przystepujgcych do egzaminu w kazdym wojewodztwie rozwigzata poprawnie zadanie. Wspotczynniki
tatwosci, obliczone dla tego zadania wskazujg, iz zadnie okazalo sie umiarkowanie trudne
dla tegorocznych trzecioklasistow. Okoto 28% z nich wybierata odpowiedz B. Powodem wybieralnosci
blednych odpowiedzi jest nieopanowanie czasu przesztego Perfekt. Zdanie: ,,Am Anfang haben wir
eine 4-Zimmer-Wohnung gemietet, aber jetzt haben wir ein Einfamilienhaus mit Garten“ nie zostato
poprawnie zrozumiane przez gimnazjalistow.

Nr odp Wybleraln(()cs)/i )odp owiedzi Wspolcezynnik tatwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W z

A. 57,31 54,92 60,83 0,57 0,56 0,59
15. | B. 13,81 12,97 11,39

C. 28,61 32,00 27,67 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszeze 0,27 0,11 0,10 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie

trudne. trudne. trudne.
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W zadaniu 1.5. uczniowie powinni wyszuka¢ w tekscie informacje dotyczqcq zawodu brata Michaela.
Na podstawie wartosci wspotczynnikow tatwosci mozna zauwazy¢, iz zadanie okazato sie
umiarkowanie trudne dla zdajgcych, przede wszystkim w wojewodztwie wielkopolskim. 6 na 10
uczniow wskazywato poprawng odpowiedz A. (opiekun zwierzqt), ale dla 29% uczniow odpowiedz C.
(weterynarz) byta takze prawdopodobna. Wybieralnos¢ odpowiedzi A. i C. swiadczy o zrozumieniu
tresci tekstu dotyczqcej pracy brata w ogrodzie zoologicznym. Informacja na temat zawodu opiekuna
zwierzqt podana w zdaniu: ,,ES ist eine harte Arbeit, doch Tierpfleger war schon immer sein
Traumberuf” nie byta dla nich czytelna. Trudnos¢ w rozwigzaniu zadania wynika z nieopanowanego
stownictwa w zakresie ,,swiata przyrody”(np. znaczenia czasownika ,fittern”), a takze struktur
gramatycznych, w tym konstrukcji zdan podrzednie ztozonych, a takze zaimka nieosobowego ,,man”.

Wymagania szczegélowe (z podstawy programowej)
2.2) Uczen okresla gtowna mysl tekstu.

Nr Odp Wybleraln(():/z )0dp0w1ed21 Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W z L W z

A. 23,98 25,60 21,97 0,47 0,43 0,52
1.6. | B. 31,52 32,50 25,84

C. 43,96 41,68 51,78 Interpretacja wspélczynnika latwosci

: Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
Frakcja - -
opuszczen 0.54 0.22 041 trudne. trudne. um.éﬂaor\]/game

Umiejetnos¢ okreslania gtownej mysli stuchanego tekstu okazata sie, podobnie jak w roku ubiegtym,
najstabiej opanowana przez trzecioklasistow. Tylko w wojewddztwie zachodniopomorskim
co drugi wskazywal poprawne rozwigzanie — rodzing Micheala. W pozostatych wojewddztwach
odsetek wybierajgcych odpowiedz C. nie przekroczyl 44%, swiadczy to o braku umiejetnosci analizy
dtuzszych tekstow. Co trzeci uczen, wybierajgcy odpowiedz B., wyszukiwal w zadaniu 1.6. informacje
szczegotowe, jak np. nazwy zwierzgt. Prawdopodobnie uczniowie ci nie zrozumieli tresci pytania:
,,O czym opowiada Michael?”

Zadanie 2. (0-4)

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi nastolatkow na temat ich pokojow.
Na podstawie informacji zawartych w nagraniu dopasuj do kazdej wypowiedzi (2.1.-2.4.)
odpowiadajace jej zdanie (A-E). Wpisz rozwigzania do tabeli.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej wypowiedzi.

Alle Biicher stehen alphabetisch geordnet im Regal.
In meinem Zimmer herrscht groe Unordnung.
An den Wénden meines Zimmers sind Poster.

Ich habe meine Mobel selbst gewihlt.
Ich rdume mein Zimmer selbst auf.

moow»
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Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

Il Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje.

Nr Odp Wybleraln(()(s)/z )0dp0w1ed11 Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A 8,99 8,18 8,04 0,32 0,30 0,33
B. 34,88 32,89 34,69
2.1. | C. 8,36 8,40 8,85
D. 28,52 32,83 30,42
E. 19,16 17,70 17,80 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszezen | 007 0,00 0.20 trudne. |  trudne. |  trudne.

Tres¢ czterech wypowiedzi w zadaniu 2. dotyczyla opisu miodziezowych pokojow. Na podstawie
wystuchanych tekstow uczniowie powinni dopasowac wlasciwg informacje, podang w zdaniach A. — E.
Wszystkie zadania czgstkowe 2.1. — 2.4. okazaly si¢ trudne dla tegorocznych zdajgcych. Poza
zadaniem 2.3. we wszystkich zadaniach wigkszos¢ uczniow wybierata poprawng odpowiedz.

Trudnos¢ zadania 2.1. polegata na niezrozumieniu w tekScie informacji na temat balaganu
panujgcego w pokoju. Zdajgcy, wybierajgcy odpowiedz D., wyszukiwali podobnych lub tych samych
wyrazen w tekscie (np. ,,Mobel ), czesto nie rozumiejqc sensu pojedynczych zdan, jak i catego tekstu.

Nr odp Wybleraln(()s/z )OdPOWlele Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A 7,45 5,95 6,41 0,42 0,41 0,42
B. 24,16 24,43 23,09
2.2. | C. 9,90 10,29 11,60
D. 43,51 42,63 44,66
E. 14,80 16,69 14,14 Interpretacja wspoélczynnika tatwosci
Frakcja Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszczen ks ujLe D trudne. ‘ trudne. ‘ trudne.

W zadaniu 2.2, w odroznieniu do zadania 2.1., wigkszy odsetek uczniow wskazywal poprawne
rozwigzanie, mimo to zadanie okazalo si¢ takze trudne. Co czwarty uczen wybieral odpowiedz B.
Trzecioklasisci nie zrozumieli informacji, dotyczqgcych opisu kupna mebli. Stownictwo zwigzane
z ,,zakupami” nie zostato przez nich opanowane. Trudnos¢ uczniom sprawilo takze zrozumienie
ztozonych konstrukcji zdan., np. ,,Einige haben mir gut gefallen und ich konnte ganz allein
entscheiden, welche Mobel ich in meinem neuen Zimmer haben will.
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Nr Odp Wybleraln(()(s)/z )0dp0w1ed11 Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A. 34,51 37,62 34,89 0,25 0,23 0,28
B. 17,71 17,58 15,36
2.3. | C. 16,35 14,08 13,63
D. 7,63 8,51 8,34
E. 23,52 22,20 27,67 Interpretacja wspoélczynnika latwosci
Frakcja ) 0,27 0,00 0,10 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszczen trudne. |  trudne. |  trudne.

Zadaniem najtrudniejszym w catej wigzce zadan 2. byto zadanie 2.3. Analizujgc wskazniki
wybieralnosci, obliczone dla tego zadania, warto zwrdci¢ uwage na wyzszy odsetek uczniow
wWybierajgcych bledng odpowied? A. Swiadczy to o duzej atrakcyjnosci tego dystraktora, a takze
o nieprawidtowej metodzie rozwigzywania zadania. Okolo 35% zdajgcych koncentrowato sig
na wyszukaniu stow, wystepujgcych w tekscie i odpowiedzi (np. ,,Regal ). UcCzniowie wybierajgcy
odpowiedz A., nie zwrdcili uwagi, iz w wypowiedzi nie pojawiajq sie ksiqzki, lecz ptyty CD.

Nr Odp Wybleraln(()(s)/i )odp owiedzi Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A. 24,80 24,76 24,21 0,45 0,45 0,46
B. 9,63 9,18 10,68
24. | C. 44,14 45,41 46,49
D. 11,44 9,91 9,56
E. 9,72 10,68 8,65 Interpretacja wspélczynnika latwosci
Frakcja Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszezed | 007 0,06 041 trudne. | trudne. |  trudne.

Te samqg metode rozwigzywania zadania na podstawie skojarzen tych samych stow mozna
zaobserwowaé w zadaniu 2.4. Co czwarty uczen wskazywatl odpowiedz A. tylko na podstawie
wystepujgcego w niej rzeczownika ,,Biicher”, ktory byl takze w tekscie stuchanym. Zadanie okazalo si¢
trudne. 45% zdajqcych rozwiqzato je prawidiowo, co Swiadczy o nieopanowaniu umiejetnosci
wyszukiwania informacji w dtuzszych tekstach dotyczgcych jednego tematu.

Analiza porownawcza wartosci wskaznikow tatwosci badanej umiejetnosci w zadaniu 1. i 2. pozwala
na sformutowanie nastepujgcych wnioskow: Uczniowie potrafig w 70% znalezé dang informacje, jezeli
zadane im zostato konkretne pytanie, np. Gdzie mieszka rodzina Michaela? Trudnos¢ uczniom sprawia
zrozumienie tresci diuzszych wypowiedzi na jeden temat i ich interpretacja.
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Zadanie 3. (0-3)

Przeczytaj tekst. Do kazdego akapitu (3.1.-3.3.) dopasuj wlasciwy naglowek (A-E). Wpisz
odpowiednig litere¢ obok numeru kazdego akapitu.

Uwaga! Dwa naglowki zostaly podane dodatkowo i nie pasuja do zadnego akapitu.

Eltern konnen unsere Freunde sein.

So kann man Freunde kennenlernen.

Solche Typen sind keine guten Freunde.

Mit Miadchen kann man sich auch anfreunden.

mooOw>

Schulfreundschaften konnen weiter funktionieren.

FREUNDSCHAFT
31._B
Verbringst du viel Zeit mit Computerspielen oder Fernsehen? Such lieber im Internet neue Leute aus
ganz Europa. Geh mal aus dem Hause, ins Café, in die Disco, auf eine Party. Deine Eltern werden
bestimmt nichts dagegen haben. Dort kann man auch Freundschaften schlieBen.

32._D
Jungs schreiben auf einem Blog, dass Méadchen gerne plaudern, launisch und humorlos sind und
andere Interessen haben als Jungen. Ich habe aber eine tolle Freundin. Sie hilft mir oft, spielt perfekt

FuBball, geht mit mir in die Schwimmhalle und kann mir gut zuh6ren. Eben besser als viele Jungs.
33 _E

Mit 15 oder 16 wihlt man eine neue Schule. Doch alte Freundschaften enden nicht. Die alte Clique aus
der friiheren Schule ist am wichtigsten. Besonders dann, wenn man ein Problem hat. Dann ruft man
die Kumpel an. Mit ihnen fiihlen wir uns am besten.

Wymagania ogolne (z podstawy programowej)

Il Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)

3.2) Uczen okresla gldéwng mysl poszczegolnych czesci tekstu.

Nr Odp Wybleraln(()(s)/i )odp owiedzi Wspoélcezynnik tatwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A. 34,15 31,55 30,21 0,29 0,30 0,33
31 B. 28,16 30,50 34,18
| C. 14,62 14,30 13,63
D. 6,09 7,07 8,34
E. 16,80 16,53 13,43 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszczen Glo 0,06 0,20 trudne. trudne. trudne.

Cala wigzka zadania 3. okazala si¢ trudna. Tres¢ trzech tekstow, do ktorych uczniowie powinni
dopasowaé wlasciwe naglowki, dotyczyla przyjazni. Najwiecej problemow sprawito uczniom
wskazanie odpowiedzi w zadaniu 3.1. Co trzeci uczerr wybieral bledng odpowiedz A., nieznacznie
mniejszy odsetek zdajgcych zaznaczal werstraktor B. Powodem wybierania odpowiedzi A. byla
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niewtasciwa metoda rozwigzywania zadania. Tylko w odpowiedzi A. i w tekscie 3.1. wystegpowat
rzeczownik ,,Eltern”. Zaskakujqcy jest fakt, iz niektorzy uczniowie, deklarujgcy wybor jezyka
niemieckiego na poziomie rozszerzonym, nie probowali zrozumie¢ tresci tekstu, ograniczali si¢ jedynie

do wyszukania tych samych stow.

Nr Odp Wybleraln(()(s)/z )Odpowdel Wspolcezynnik tatwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W z
A. 6,18 7,40 6,41 0,55 0,53 0,57
32 B. 12,53 12,19 11,50
| C. 16,26 17,81 16,28
D. 55,95 53,26 58,29
E. 8,99 9,24 7,02 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszezen 0,09 0,11 0,51 umiarkowanie | umiarkowanie umiarkowanie
trudne. trudne. trudne.

W zadaniu 3.2. ponad potowa trzecioklasistow przyporzqdkowala wiasciwy naglowek, nie oznacza
to jednak dokladniejszego przeczytania i lepszego zrozumienia tresci tekstu niz w zadaniu 3.1. Tutaj
takze mozna odnalezé nieprawidlowg metode skojarzen, stosowanq przez uczniow. Zdajgcy
zaznaczajgcy odpowiedz prawidlowg D. sugerowali sie takze rzeczownikiem ,,Mddchen”,

wystepujgcym w tekscie i jego naglowku.

Nr odp Wybleraln(()s/z )Odpowdel Wspolcezynnik tatwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A. 9,81 9,57 7,83 0,47 0,45 0,54
33 B. 13,53 15,19 10,78
| C. 19,53 21,04 16,89
D. 9,26 8,68 7,22
E. 47,68 45,46 56,87 Interpretacja wspoélczynnika tatwosci
Frakeja Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
, 0,18 0,06 0,41 umiarkowanie
opuszczen trudne. trudne.
trudne.

Poziom prawidlowego wykonania zadania 3.3. jest zblizony do poziomu wykonania poprzednich zadan
czgstkowych. Tylko w wojewodztwie zachodniopomorskim ponad polowa uczniow wybierata
prawidtowg odpowiedz E. W wojewodztwie lubuskim i wielkopolskim odsetek tych uczniow nie
przekracza 48%. Niski wskaznik wybieralnosci poprawnej odpowiedzi spowodowany jest odsetkiem
uczniéw zaznaczajgcych dystraktory B. i C. Swiadczy to o duzych trudnoSciach zdajgcych
ze zrozumieniem tresci krotkiego tekstu pisanego.
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Zadanie 4. (0-4)

Przeczytaj tekst, z ktérego usunieto cztery zdania. Wpisz w luki 4.1.-4.4. litery, ktorymi
oznaczono brakujace zdania (A-E), tak aby otrzymaé¢ logiczny i splojny tekst.
Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do Zadnej luki.

TELEFONIEREN

Telefonieren immer und iiberall — dem Sprecher macht es Spal3, aber die Anderen sind genervt, wenn
man z.B. laut iiber die letzte Geburtstagsparty erzédhlt. Das interessiert fremde Menschen auf der
StraBe nicht. 4.1. _E Das kann man doch zu Hause ruhig am Telefon besprechen. Wenn man alleine
ist.

Besonders in den offentlichen Verkehrsmitteln sollten Handytone nicht zu laut sein, sonst nerven sie
den Sitznachbarn in der Bahn oder im Zug. 4.2. C  Deswegen sollte man zumindest den Ton leiser
stellen oder den Vibrationsalarm einschalten.

Es gibt Situationen, in denen das Handy ein absolutes Tabu ist, z.B.: in der Kirche, im Theater, im
Kino. 4.3. A Am besten macht man das Mobiltelefon sofort am Eingang aus.

Was tun, wenn das Handy klingelt und man gerade auf einer Party ist? Man sollte nicht schreien.
4.4. B Nur wir héren ihn nicht.

In diesen Gebéduden sollte man das Handy nicht benutzen.
Der Gesprichspartner kann uns sehr gut horen.

Niemand mag den Klingelterror bei der Fahrt.

Mein Handy ist mir viel wichtiger als du.

Deswegen sollte Privates privat bleiben.

moow>

Wymagania ogolne (z podstawy programowej)

Il Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)

3.6) Uczen rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegdlnymi cz¢sciami tekstu.

Nr Odp Wybleraln(()(s)/i )odp owiedzi Wspolcezynnik tatwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A. 16,62 16,08 13,12 0,26 0,27 0,31
B. 23,71 23,43 26,65
4.1. | C. 17,35 14,86 15,36
D. 17,98 20,42 15,67
E. 24,07 25,04 28,99 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja ’ 0,27 0,17 0,20 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszezen trudne. | trudne. |  trudne.

Tres¢ tekstu w zadaniu 4. dotyczyta uzywania telefonu w miejscach publicznych. Uczniowie powinni
uzupelni¢ w nim luki odpowiednimi zdania, zachowujgc spojnosé i logike tekstu. \Wszystkie zadania
czgstkowe okazaly si¢ trudne dla przystepujgcych do egzaminu z jezyka niemieckiego na poziomie
rozszerzonym, gtownie ze wzgledu na nieznajomoS¢ struktur gramatycznych (np. spojnikow,
czasownikow modalnych).

W zadaniu 4.1. podobny odsetek wuczniow wybieratl poprawng odpowiedz E. i B. Trudnosé¢ zdajgcym
sprawitl spojnik ,,deswegen”. Wybierajgcy odpowiedz B. nie zwrocili uwagi, iz nastgpne zdanie
w tekscie nie jest z nim spojne.
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Nr Odp Wybleraln(()(s)/z )0dp0w1ed11 Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A 20,35 19,37 20,24 0,39 0,40 0,41
B. 15,53 13,63 10,07
42.|C. 37,15 40,73 41,81
D. 16,53 15,03 14,85
E. 10,26 10,96 12,72 Interpretacja wspoélczynnika latwosci
Frakcja Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszczen L b L trudne. |  trudne. |  trudne.

Okoto 40% trzecioklasistow potrafilo wskazaé prawidtowe uzupelnienie Iluki. Trudnos¢ uczniom
sprawilo  zastosowane w tekscie stownictwo, dotyczqce obstugi telefonu komorkowego
np. ,,Handytone”, ,,Klingelterror”, ,,Vibrationsalarm”, ,,einschalten”, ale takze podrézowania, np.
LZug”, ,,Bahn”. Co pigty uczen wskazywat bledng odpowiedz A. Ubogi zakres leksykalny uczniow
mial wplyw na niskq rozwigzywalnosé zadania. Co czwarty uczen nie podjgl proby jego rozwigzania.

N Wyb‘eral“‘(’ﬁ/ﬁ )"dp"W‘edZ‘ Wspélezynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A. 38,24 36,95 42,52 0,38 0,39 0,41
B. 12,62 14,52 13,63
4.3. | C. 15,35 14,19 12,31
D. 19,53 20,59 18,82
E. 13,99 13,52 12,61 Interpretacja wspétczynnika tatwosci
Frakcja ' 0,27 0,22 0,10 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszczen trudne. ‘ trudne. ‘ trudne.

W zadaniu 4.3. prawie 4 z 10 uczniéow wskazywato poprawne uzupeinienie luki w tekscie. 60%
zdajgcych wybierata pozostate odpowiedzi, co oznacza, iz trudnos¢ sprawito im zrozumienie tresci
tekstu dotyczqcego miejsc, w ktorych nalezy wyltqcezy¢ telefon komorkowy. Dla niektorych uczniow
stownictwo zastosowane w tresci prawidlowej odpowiedzi byfo zbyt trudne.

Nr Odp Wybleraln(()cs)/f) )odp owiedzi Wspolcezynnik tatwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A. 15,99 15,69 14,24 0,33 0,31 0,34
B. 32,06 29,38 34,08
44. | C. 12,72 13,69 13,22
D. 15,08 15,80 15,97
E. 23,80 25,26 22,28 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja ’ 0,36 0,17 0,20 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszezen trudne. | trudne. |  trudne.

Wybieralnos¢ prawidlowej odpowiedzi w zadaniu 4.4. nie przekracza 35%, co oznacza, iz zadanie to
byto jednym z najtrudniejszych w catej wigzce. Zdania wystepujgce przed lukq i po niej nie byly
skomplikowane, zarowno pod wzgledem zastosowanego stownictwa, jak i struktur gramatycznych,
mimo to co czwarty uczen wybierat odpowiedz E. By¢ moze uczniowie nie znali znaczenia czasownika
,.schreien”, wystepujgcego w zdaniu poprzedzajgcym luke w tekscie.
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Zadanie 5. (0-3)

Przeczytaj informacje o trzech chlopcach (5.1.-5.3.) oraz oferty czterech klubéw sportowych
(A-D). Do kazdego chlopca dopasuj oferte, ktéora najbardziej by mu odpowiadala.
Whpisz odpowiednig liter¢ obok numeru kazdego chlopca.

Uwaga! Jedna oferta zostala podana dodatkowo i nie pasuje do zadnego chlopca.

Peter mochte etwas fiir seine Gesundheit
tun. Er sucht eine Wintersportart und
triumt von einer groflen Karriere als
Profisportler. Sein Ziel will er im Team
erreichen. Jedes Wochenende hat er Zeit.

o

; 52 D

Jens mochte fit bleiben. An Ubungen im
Fitnesszentrum denkt er aber nicht.
Teamsport hat er schon gemacht, jetzt
mochte er individuell trainieren. Er will
sich eine olympische Sportdisziplin
aussuchen und an einem Probetraining
teilnehmen. Jeden Nachmittag hat er frei.

€
A
=

o 5.3.i

Jan achtet auf einen gesunden Lebensstil.
Schwimmen interessiert ihn aber nicht
mehr. Er sucht nach einer neuen
Sportdisziplin mit einer
Lebensphilosophie.  Er  will  seinen
Charakter formen und in Harmonie leben.
Vormittags hat er Zeit. An den
Wochenenden ist er beschéftigt.

A.

Im  SPORTKLUB ALBA trainiert man
individuell oder in einer Gruppe. Jugendliche
iiben im Kurs fiir Anfénger Karate. Im Training
schulen sie Konzentration und lernen Respekt.
Meditation gehort auch zum Programm. Der
Unterricht ist montags oder samstags zwischen
9.00 — 10.30 Uhr.

B.

SPORTKLUB MASTER ladt alle Interessierten
zum Fitness- und Schwimm-programm ein. Zu
aktueller =~ Musik bt man zuerst an
professionellen Fitnessgerdten allein oder im
Team und dann stirkt man die Muskulatur im
Schwimmkurs.  Trainingszeit: dienstags und
donnerstags von 9.00 bis 11.00 Uhr.

C.

SPORTKLUB VOLS - bietet Freizeit- und
Leistungssport. Wer in einer Mannschaft als
Fortgeschrittener spielen mochte, sollte sich
sofort zum Training mit bekannten Trainern
melden. Besonders beliebt sind Ballsportarten
und Eishockey. Das Training findet samstags und
sonntags statt.

D.

Beim BERLINER SPORTKLUB gibt es viele
Individualsportarten  fiir ~ Profisportler —und
Anféanger. Mit unserem personlichen Programm
hat jeder eine Chance in Leichtathletik oder
Schwimmen. Wer im Schulalter ist und Talent
hat, sollte sich unser Training ansehen. Die
Trainingszeiten liegen an Werktagen zwischen
15.00 — 17.00 Uhr.
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Wymagania ogolne (z podstawy programowej)

Il Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
3.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacije.

Nr Odp Wybleraln(()(s)/i )odeWIedZI Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A 10,26 8,07 8,95 0,62 0,62 0,63
51 B. 7,99 9,63 7,73
| C. 60,67 61,94 64,60
D. 20,89 20,14 18,62 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
T 0,18 0,22 0,10 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
trudne. trudne. trudne.

Kanwg do zadania 5., w ktorym sprawdzany byl poziom opanowania umiejetnosci wyszukiwania
okreslonych informacji, byly trzy opisy chlopcow oraz oferty czterech klubow sportowych. Podobnie
Jjak w roku ubieglym, zadanie okazato si¢ trudne dla zdajgcych.

W zadaniu czgstkowym 5.1. ponad potowa gimnazjalistéw dopasowata prawidtowg oferte kiubu,
wyszukujgc  informacje dotyczgce Stopnia zaawansowania uprawianego sportu oraz czasu,
poswiecanego na trening w druzynie. Mimo iz zakres zastosowanego w zadaniu stownictwa nie byl
Zbyt wyszukany, co pigty gimnazjalista zaznaczal odpowied? D. Trudnosé¢ tym uczniom sprawil
rzeczownik ,, Werktagen”.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi

Nr Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)

Odp (%)
zad L W Z L W Z
A. | 1735 | 2037 | 17.19 0.41 0.43 0.43

B. 31,88 29,16 30,72

52 C. 10,17 8,40 7,93

D. 40,24 41,85 43,95 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja ) 0,36 0,22 0,20 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszczen trudne. |  trudne. |  trudne.

Wybieralnos¢ prawidlowej odpowiedzi w zadaniu 5.2. jest duzo nizsza niz w powyzszym zadaniu 5.1.
Poza prawidlowq odpowiedzig D., 3 z 10 uczniow wskazywato odpowiedz B., sugerujgc sie podang
W opisie chlopca silowniq. Trudnosé¢ sprawito uczniom zrozumienie zdania przeczgcego. Zaskakujgcy
Jjest takze fakt, iz 30% uczniow nie zna okreslen por dnia W jezyku niemieckim.

Wybieralnos¢ odpowiedzi

ZNa(r;| Odp (%) Wspolcezynnik tatwosci (wersja A i B)
L W Z L W Z
A. 39,15 36,95 40,39 0,37 0,37 0,38
5 3 B. 24,70 26,93 24,52
| C. 10,81 11,19 9,46
D. 24,80 24,82 25,43 Interpretacja wspélczynnika latwosci
Frakcja Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszizel'l s Gl L trudne. |  trudne. |  trudne.
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Na podstawie wartosci wspélczynnikéw tatwosci, obliczonych dla zadania 5.3 mozna stwierdzié, iz
bylo trudne dla gimnazjalistow. Ponad potowa z nich nie potrafita wskazaé prawidiowej oferty klubu
sportowego dla danej osoby. Trudnosé sprawity przede wszystkim okreslenia por dnia oraz dni
tygodnia. Wielu uczniow nie zrozumiato tresci zdania: ,, Vormittags hat er Zeit. An den Wochenenden
ist er beschdftigt“, dopasowujgc oferty, w ktorych czas zajec¢ sportowych byl wyraznie sprecyzowany,
np. w odpowiedzi D.: ,, Die Trainingszeiten liegen an Werktagen zwischen 15.00 — 17.00 Uhr.”

Zadanie 6. (0-5)

Przeczytaj tekst. Uzupeklij go, wpisujac w kazda luke (6.1.-6.5.) jeden wyraz z ramki
w odpowiedniej formie tak, aby powstal spéjny i logiczny tekst. Wymagana jest pelna
poprawno$¢ gramatyczna i ortograficzna wpisywanych wyrazow. Uwaga! Jeden wyraz
zostal podany dodatkowo i nie pasuje do zadnej luki.

drei heiflen Kino konnen populér Rolle

Vier Jahre hat es gedauert, bis endlich ein neuer James Bond Film in unseren
6.1. Kinos zu sehen ist. Der neue Teil 6.2. heift ,.Skyfall“ und
wieder ist Daniel Craig in der Rolle des beriihmten Geheimagenten
zu sehen.

Nach den Filmen ,,Casino Royale* (2006) und ,,Ein Quantum Trost* (2008) spielt Daniel Craig zum

6.3. dritten Mal die Rolle des beriihmtesten Geheimagenten
der Welt. Regie flihrte der Oscar-Preistriger Sam Mendes. In weiteren 6.4. Rollen
sehen wir unter anderem Judi Dench, Javier Bardem und Ralph Fiennes.
Die Titelmusik, ein 6.5. populdres Lied von Adele, hort man seit dieser Zeit oft im
Radio.
Nr Pkt Procent uczniow Wspolezynnik latwosci
zad L W Z L W Z
0 96,04 | 96,01 | 93,73 0,04 0,04 0,06
6.1. | wtymFO | 540 | 3,17 | 2,83
1 3,96 | 3,99 | 6,27 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
bardzo bardzo bardzo
trudne. trudne. trudne.

Poza zadaniem 6.2. wszystkie zadania czgstkowe w wigzce zadania 6. okazaly si¢ bardzo trudne. Tres¢
tekstu w zadaniu 6. dotyczyla nowego filmu z Jamesem Bondem. W luce do zadania 6.1. uczniowie
powinni wpisaé¢ wlasciwg forme liczby mnogiej rzeczownika ,,Kino”. Tylko pojedynczy uczniowie
potrafili prawidlowo rozwigzaé zadanie. Ponad 90% trzecioklasistow miata trudnosci ze zrozumieniem
tresci tekstu. W luce pojawialy sie czesto niewlasciwe stowa, np. ,,drei”, ,,Rolle”, ,,populdr ”. Swiadczy
to takze o niezrozumieniu tresci polecenia, w ktorym wyraznie zaznaczono, iz poszczegolne elementy
nalezy wpisa¢ w odpowiedniej formie.

Analizujgc wyniki uczniow, uzyskane za rozwiqzanie danego zadania, warto zwroci¢ uwage na
niewielki odsetek gimnazjalistow opuszczajgcych zadanie. Od ubiegtego roku wskaznik frakcji
opuszczen W zadaniach otwartych, dotyczgcych srodkow jezykowych, jest coraz nizszy.
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Nr Pkt Procent uczniow Wspolezynnik latwosci
zad L w Z L W Z
0 71,97 | 72,33 | 68,18 0,28 0,28 0,32
6.2. | wtymFO | 513 | 3,51 | 2,73
1 28,03 | 27,67 | 31,82 Interpretacja wspolczynnika latwoSci
Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
trudne. | trudne. |  trudne.

Odmiana czasownika nieregularnego nie jest z pewnoscig trudna dla uczniow gimnazjum. Mimo
to zadanie okazalo si¢ trudne dla tegorocznych trzecioklasistow. Powodem uzyskania niskich wyniki
za rozwigzanie zadania 6.2. jest niezrozumienie tresci tekstu.

Nr Pkt Procent uczniow Wspolezynnik latwosci
zad L W 4 L W Z
0 95,55 | 95,76 | 93,12 0,04 0,04 0,07
6.3. | wtymFO | 553 | 3,71 | 2,93
1 4,45 | 424 | 6,88 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
bardzo bardzo bardzo
trudne. trudne. trudne.

Zadanie 6.3. bylo jednym z dwoch najtrudniejszych zadan w calym arkuszu na poziomie rozszerzonym.
Polegato na uzupelnieniu luki w zdaniu wlasciwg formgq liczebnika porzqdkowego ,,dritten” W 1ll.
przypadku po przyimku ,,zu”. Prawie wszyscy uczniowie, przystegpujgcy do egzaminu gimnazjalnego
na poziomie rozszerzonym, nie opanowali zasad tworzenia liczebnikéw porzqdkowych, 0 czym
Swiadczq niskie wartosci wspotczynnika latwosci. Deklinacja przymiotnika, jak i samego rodzajnika
sprawia trudnosc¢ bardzo wielu gimnazjalistom.

Nr Pkt Procent uczniow Wspolezynnik latwosci
zad L W Z L W Z
0 86,46 | 85,62 | 81,79 0,14 0,14 0,18
6.4. | wtymFO | 567 | 3,71 | 3,09
1 13,54 | 14,38 | 18,21 Interpretacja wspoélczynnika tatwosci
Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
bardzo bardzo bardzo
trudne. trudne. trudne.

’

W zadaniu 6.4. ponad 80% gimnazjalistow nie potrafito uzupetni¢ zdania rzeczownikiem ,,Rolle’
w liczbie mnogiej. Opanowanie zasad tworzenia liczby mnogiej sprawdzane bylo takze we wczesniej
omawianym zadaniu 6.1. W przeciwienstwie do niego, w zadaniu 6.4. wiekszy odsetek uczniow uzyskat
1 punkt za jego prawidtowe rozwigzanie. 15 na 100 uczniow zna zasady tworzenia liczby mnogiej,
trudnos$¢ sprawito im zrozumienie tresci tekstu.

Nr Pt Procent uczniow Wspolczynnik latwosci
zad L W Z L W Z
0 96,18 | 95,98 | 93,83 0,04 0,04 0,06
6.5. | wtymFO | 567 | 3,34 | 2,73
1 3,82 | 402 | 6,17 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
bardzo bardzo bardzo
trudne. trudne. trudne.
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Odmiana przymiotnika, sprawdzana poprzez zadanie czgstkowe 6.5., jest nadal nieopanowana przez
trzecioklasistow. Zadanie 06.5. bylo najtrudniejszym zadaniem w calym arkuszu egzaminu
gimnazjalnego na poziomie rozszerzonym. Ponad 90% gimnazjalistow uzyskato 0 punktow. Wielu
Z nich nie zrozumialo tresci zdania, co uniemoZliwito wybranie wlasciwego elementu
i jego odmiane.

Zadanie 7. (0-5)

Przettumacz podane w nawiasach fragmenty na jezyk niemiecki tak, aby otrzymaé logiczne
i gramatycznie poprawne zdania. Wymagana jest pelna poprawnos$¢ ortograficzna wpisywanych
fragmentow zdan.

Uwaga! W kazda luke mozesz wpisa¢ maksymalnie cztery wyrazy.

7.1. Ich kann nicht linger bleiben, denn ich muss um 20.00 Uhr (by¢ w domu) 24 Hause sein

7.2. Der Deutschkurs macht ihm (duzo przyjemnosci) Viel Spap/ viel Vergniigen / viel Freude

schmeckt

7.3. Die Tomatensuppe (smakuje) mir sehr gut.

Wie lange

7.4. (Jak diugo) spielst du Tennis?

am Donnerstag

7.5. Das Konzert findet (w czwartek) statt.

Umiejetnos¢ tumaczenia fragmentow zdan na jezyk niemiecki nie nalezy do latwych. Wysokie wartosci
frakcji opuszczen w poszczegolnych zadaniach czgstkowych wskazujg, iz uczniowie nie opanowali
podstawowych srodkow jezykowych.

Nr Pkt Procent uczniow Wspolezynnik latwosci
zad L w Z L W Z
0 90,06 | 90,87 | 87,71 0,10 0,09 0,12
71.| wtymFO | 18,80 | 12,87 | 10,12
1 9,94 | 9,13 | 12,29 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
bardzo bardzo bardzo
trudne. trudne. trudne.

Zadanie 7.1. okazalo sie bardzo trudne. Ponad 90% gimnazjalistow w wojewddztwie lubuskim
i wielkopolskim nie potrafito prawidtowo przettumaczyé podanych w nawiasach kilku elementow
zdania. Wigkszos¢ uczniow nie potrafita przettumaczyé podstawowego czasownika ,,byé”. Mimo
iz zwrot ,,zu Hause” powinien by¢ znany trzecioklasistom, prawidiowo przettumaczyl go jedynie
co dziesigty gimnazjalista.

Nr Pkt Procent uczniow Wspolezynnik latwosci
zad L W Z L W Z
0 90,19 | 89,80 | 85,33 0,10 0,10 0,15
72. ] wtymFO | 34,59 | 24,63 | 24,58
1 9,81 | 10,20 | 14,67 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
bardzo bardzo bardzo
trudne. trudne. trudne.
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Wartosci wspotczynnikow fatwosci obliczone dla zadania 7.2. sq podobne, jak w powyzszym zadaniu
7.1. Trudnos¢ uczniom sprawit rzeczownik ,,przyjemnos¢”’. W rozwigzaniu zadania akceptowano takze
odpowiedzi ,,Spaf”, ,,Vergniigen” czy ,,Freude”. Tylko co dziesigty gimnazjalista potrafit zastosowac
jedng z nich.

Nr Pkt Procent uczniow Wspolezynnik latwosci
zad L W Zz L W Z
0 86,55 | 88,96 | 82,80 0,13 0,11 0,17

73. | wtymFO |43,14 | 34,78 | 33,69

1 13,45 | 11,04 | 17,20 Interpretacja wspolczynnika latwosci

Zadanie okazalo sie dla zdajacych

bardzo bardzo bardzo
trudne. trudne. trudne.

W zadaniu 7.3. ponad 80% wuczniow nie potrafito prawidlowo przettumaczyé czasownika ,,smakuje ”.
Zadanie okazalo si¢ bardzo trudne, mimo iz wymagany element nalezy do podstawowego zakresu
srodkow jezykowych. Analizujgc wyniki uczniow, nalezy zwroci¢ uwage na wysoki odsetek zdajgcych,
nie podejmujgcych prob ttumaczenia danego elementu. Co trzeci uczen nie wykonywal tego zadania.

Nr Pkt Procent uczniow Wspolczynnik latwosci
zad L W Z L W Z
0 55,38 | 56,07 | 53,62 0,45 0,44 0,46
74. ] wtymFO |31,04 | 22,08 | 18,97
1 44,62 | 43,93 | 46,38 Interpretacja wspélczynnika latwosci
Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
trudne. | trudne. |  trudne.

Zadanie 7.4. okazalo sie trudne dla tegorocznych gimnazjalistow. Ponad potowa z nich nie potrafita
przettumaczy¢ pytania |, Jak diugo?” Fakt ten jest bardzo niepokojqcy, gdyz formutowanie pytan to
warunek konieczny konwersacji w jezyku obcym. Pytanie zastosowane w zadaniu 7.4. nalezy
do podstawowych pytan w jezyku niemieckim.

Nr Pkt Procent uczniow Wspolczynnik latwosci
zad L W Y4 L w 4
0 73,95 | 75,22 | 70,92 0,26 0,25 0,29
75 | wtymFO |18,76 | 11,32 | 10,67
1 26,05 | 24,78 | 29,08 Interpretacja wspoélczynnika tatwosci
trudne. | trudne. |  trudne.

W zadaniu 7.5. okoto 70% gimnazjalistow nie potrafito przettumaczy¢ okreslenia dnia ,,w czwartek”.
Jedynie co czwarty uczen uzyskal 1 punkt za prawidtowe rozwiqzanie zadania. Uczniowie wielokrotnie
popetniali bledy ortograficzne, polegajgce np. na zapisie rzeczownika malg literg lub stosowali
niewtasciwy przyimek ,,in”.

Wyniki uzyskane przez tegorocznych gimnazjalistow S$wiadczqg o nieopanowaniu przez nich
podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych.
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Zadanie 8. (0-10)
Twoj kolega z Niemiec poinformowal, ze przyjezdza do Ciebie w najblizszy weekend. W e-mailu do tego
kolegi:

* napisz, jak zareagowala Twoja rodzina na wiadomos¢ o jego przyjezdzie,

» 0pisz, pogode zapowiadana na weekend,

» przedstaw plany na wspolne spedzenie czasu.

Podpisz si¢ jako XYZ.

Rozwin swojq wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamigtajqc, ze dtugos¢ e-maila powinna wynosic¢
od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnos¢ petnego przekazania informacji, spojnosé, bogactwo jezykowe
oraz poprawnos¢ jezykowa.

Wymagania ogdlne
I Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Il Tworzenie wypowiedzi.
V. Reagowanie na wypowiedzi.
Wymagania szczegolowe
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem $rodkoéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,

ortograficznych), umozliwiajacych realizacj¢ pozostatych wymagan ogdlnych w zakresie nastepujacych

tematow:

1) cztowiek,

5) zycie rodzinne i towarzyskie — formy spedzania czasu wolnego,

13) $wiat przyrody.
5. Uczen tworzy krotkie, proste i zrozumiate wypowiedzi pisemne, np. e-mail:

1) opisuje ludzi, zjawiska i czynnosci,

3) przedstawia fakty z przesztosci i terazniejszosci,

6) przedstawia opinie innych oséb,

7) opisuje plany na przysztosc,

9) stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.
7. Uczen reaguje w formie prostego tekstu pisanego, np. e-mail, w typowych sytuacjach:

2) uzyskuje i przekazuje informacje i wyjasnienia

KRYTERIUM OCENY TRESCI
. Procent uczniow Wspolezynnik latwosci
Liczba pkt L W 7 L W Z
0 42,74 39,89 40,21 0,33 0,34 0,35
w tym
EO* 23,30 15,73 17,20
1 18,80 19,92 19,32
2 13,45 14,58 12,85 Interpretacja wspolczynnika latwosci
3 13,36 13,57 14,62 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
4 11,65 | 12,05 | 13,00 trudne. | trudne. |  trudne.

*Frakcja opuszczen podana zostata dla calego zadania 8.
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KRYTERIUM OCENY SPOJNOSCI I LOGIKI WYPOWIEDZI

Liczba pkt Procent uczniow Wspolczynnik latwosci
L W Z L W 4
0 49,66 48,79 49,32 0,40 0,39 0,40
1 20,83 23,76 22,10
2 29,51 27,44 28,58 Interpretacja wspélczynnika latwosci

Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych

trudne.

trudne.

trudne.

KRYTERIUM OCENY ZAKRESU SRODKOW JEZYKOWYCH

Liczba pkt Procent uczniow Wspolczynnik latwosci
L W Z L W Z
0 48,63 47,75 47,90 0,37 0,36 0,37
1 28,65 32,08 29,64
2 22,71 20,17 22,46 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
trudne. | trudne. |  trudne.
KRYTERIUM OCENY POPRAWNOSCI SRODKOW JEZYKOWYCH
. Procent uczniow Wspolczynnik latwosci
Liczba pkt i W 7 i W 7
0 53,22 52,36 53,92 0,30 0,30 0,30
1 32,97 34,55 32,73
2 13,81 13,09 13,35 Interpretacja wspélczynnika latwosci

Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
trudne. | trudne. |  trudne.

Zadanie okazatlo si¢ trudne. Prawie pofowa uczniow miata trudnosci z rozwinigciem kazdej z trzech
informacji podanych w poleceniu. Okolo 40% trzecioklasistow nie uzyskala zadnego punktu
w kryterium tresci i tym samym zadnego punktu w pozostalych trzech kryteriach. Wsrod uczniow
uzyskujgcych 0 punktow w zadaniu 8., co 17% stanowiq gimnazjalisci, ktorzy nie podejmowali proby
sformutowania wypowiedzi pisemnej. Tylko co pigty uczen uzyskal 1 punkt za realizacje tresci
zadania. Na podstawie powyzszych danych mozna stwierdzié, iz trudnos¢ gimnazjalistom sprawito
budowanie poprawnych pod wzgledem spojnosci wypowiedzi. Prawie 50% zdajgcych nie otrzymata
zadnego punktu w tym kryterium. Warto zwroci¢ uwage, iz co trzeci uczen uzyskat 2 punkty
w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi. Prace tegorocznych gimnazjalistow charakteryzowaly sig
wagskim zakresem opanowanych srodkow jezykowych. Uczniowie mieli trudnos¢ z opisem reakcji
rodziny na wiadomosS¢ o przyjezdzie kolegi z Niemiec. Takze opis pogody byt realizowany czesto
za pomocq jednego okreslenia np. Es ist warm. Problemem gimnazjalistow jest nadal formutowanie
poprawnych pod wzgledem gramatycznym i ortograficznym zdan. Co drugi uczen nie otrzymat
zadnego punktu w kryterium poprawnosci srodkow jezykowych.

W celu pokazania jakosci oceniania prac podczas wiosennej sesji egzaminacyjnej, W opracowaniu
zamieszczono przyktadowe prace uczniowskie. Osoby nie bedgce egzaminatorami zachecamy
do zapoznania sie z kryteriami oceniania prac egzaminu gimnazjalnego, ktore mozna pobrac
ze strony Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu (www.oke.poznan.pl, zaktadka ,,egzamin
gimnazjalny”).
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Powyzsza wypowiedz zostata oceniona na maksymalng liczbe punktow w kazdym z czterech kryteriow. Mimo
iz uczen popetnit bledy zarowno ortograficzne, jak i gramatyczne, rozwingt wszystkie wymagane w poleceniu
informacje. Bledy wystepujgce w pracy gimnazjalisty nie zaburzajq komunikacji ani spéjnosci wypowiedzi.
Podczas egzaminu gimnazjalnego na poziomie rozszerzonym forma oraz styl wypowiedzi nie sq oceniane.
W powyzszej pracy mozna zauwazy¢ adekwatny do formy styl wypowiadania sie ucznia.

Warto wskazaé takze sposob, w jaki trzecioklasista rozwija poszczegolne elementy polecenia. Informacje
o reakcji rodziny na wiadomosS¢é o przyjezdzie kolegi uczen prezentuje nie tylko za pomocq przymiotnika
gliicklich”, ale takze przedstawiajgc konkretne zachowanie swojej siostry.

Na podstawie ubieglorocznych prac egzaminu gimnazjalnego stwierdzono, iz uczniowie wielokrotnie majq
trudnos¢ z rozwinieciem danej informacji. Warto wskazac¢ uczniom, iz czesto informacje mozna rozwijac
stosujgc konstrukcje zdania przeczqgcego. W powyzszej pracy gimnazjalista przedstawil opis pogody wiasnie
w ten sposob. Ostatni element (plany na wspdlne spedzenie czasu) byl najwyzej oceniany w tegorocznych
wypowiedziach uczniow. Gimnazjalisci potrafili wskazac¢ wiele mozliwosci spedzenia czasu wolnego.
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punktow

W powyziszym przykiadzie zadania 8. uczen nie przekazal informacji, dotyczqcej reakcji rodziny
na wiadomos¢ o przyjezdzie kolegi. Zdanie ,,Meine Familie ist interessant und super” jest opisem rodziny,
a nie jej reakcjq. Waski zakres stownictwa dotyczgcego emocji i uczu¢ spowodowat brak realizacji danego
elementu polecenia. Takze informacja dotyczqca opisu pogody nie zostata przedstawiona przez zdajgcego,
przede wszystkim ze wzgledu na zastosowanie nieodpowiedniego czasu przesztego Imperfekt. Uczen powinien
opisa¢ zapowiadang na weekend pogode, tymczasem opisuje pogode, jaka byla w weekend. Zdanie
to nie zaburza tresci wypowiedzi, nie moze jednak zosta¢ uznane za realizacje elementu polecenia.

W powyzszym przykladzie warto zwroci¢ uwage takze na duzq liczbe bledow jezykowych, ktore wphywajg
na obnizenie punktacji w kryterium poprawnosci jezykowej. Powyzsza praca ilustruje wiele prac tegorocznych
gimnazjalistow, ktorzy w ocenie poprawnosci jezykowej otrzymywali najczesciej 1 punkt.

(o]
(SW]

Zgodnie z Tabelg A, przedstawiong w kryteriach oceniania w Informatorze o egzaminie gimnazjalnym (...),
uczen, ktory w kryterium tresci otrzymat 1 punkt, moze otrzymac maksymalnie 1 punkt w kazdym z pozostalych
kryteriow.
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W powyzszej pracy przyznano uczniowi tylko punkty w kryterium tresci, poniewaz jego wypowiedz zawiera
mniej niz wymagano w poleceniu. Zgodnie z obowiqgzujgcymi kryteriami oceniania prac egzaminu
gimnazjalnego na poziomie rozszerzonym, uczern moze otrzymac punkty tylko w ocenie tresci.

W przedstawionym przykiadzie zadania uczen wspomniaf o wszystkich trzech wskazanych w poleceniu
elementach, ale rozwingt tylko dwa z nich (opis pogody zapowiadanej na weekend i plany na wspdlne
spedzenie czasu). Zasob struktur gramatycznych stosowanych przez gimnazjaliste jest niewielki, prostymi
zdaniami probuje on jednak przekazaé informacje i je rozwingc¢. Prezentujemy powyzszy przyktad, by zacheci¢
uczniow do rozwijania swoich umiejetnosci jezykowych poprzez wykonywanie wielu cwiczen w zakresie
formutowania wypowiedzi pisemnych oraz rozszerzania zasobu struktur leksykalnych np. poprzez
zastgpowanie stow synonimami lub opisem.

Nauczycielom, ktorych uczniowie uzyskali wysokie wyniki gratulujemy i zZyczymy dalszych sukcesow w pracy
zawodowej.

=2

opracowat Przemystaw Mroz
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